

Abstrakt

Porušování autorských práv s využitím kybernetického prostoru

Tématem této diplomové práce je porušování autorských práv s využitím kybernetického prostoru. Jako cíl si autorka vytyčila vymezení současného přístupu k odpovědnosti individuálních internetových uživatelů a poskytovatelů internetových služeb za porušování autorských práv, a to zejména v kontextu odpovědnosti trestní.

V úvodní kapitole se práce zabývá pojmem kyberprostor, jeho odlišením od pojmu internet a vývojem práva v něm. Na vývoj působnosti práva na internetu autorka navazuje v následující kapitole, kde vymezuje rozhodné právo pro případ mimosmluvních závazků vznikajících internetovým porušením autorských práv. V této souvislosti je následně nastíněn též současný přístup k určování mezinárodní příslušnosti soudů. Opomenuta však není ani působnost trestního práva v kyberprostoru, když jsou rozebrána relevantní ustanovení Úmluvy o počítačové kriminalitě.

V další části práce se autorka zaměřuje na trestný čin porušení autorského práva, podmínku zásahu nikoli nepatrného a případy naplnění předmětné skutkové podstaty v internetovém prostředí. S ohledem na specifika internetové sítě je rozebráno rovněž autorské právo, jeho předmět, obsah, výjimky a omezení. V kapitole věnované úpravě autorského zákona se tak práce věnuje i možným způsobům užití chráněného obsahu na internetu a zvláštnímu způsobu licencování v podobě veřejných licencí.

Ve stěžejní části práce pak autorka využívá předchozích poznatků a vymezuje odpovědnost jak individuálních uživatelů, tak poskytovatelů internetových služeb za porušování autorských práv ve vztahu k nejvyužívanějším způsobům šíření chráněného obsahu na internetu, tedy ve vztahu ke sdílení a stahování autorských děl prostřednictvím file hostingů, sítě BitTorrent a linkingů. Za účelem rozboru odpovědnosti poskytovatelů služeb je pozornost upřena na situace, kdy tito poskytovatelé sami neoprávněně užijí autorská díla ve smyslu autorského zákona, i na případy odpovědnosti poskytovatelů služeb za obsah sdílený jejich uživateli jako za obsah cizí. V rámci této problematiky rovněž autorka krátce odbočuje od původního tématu a hodnotí možné dopady nové dílčí úpravy v této oblasti.

Klíčová slova: porušení autorského práva, kyberprostor, odpovědnost individuálních uživatelů, odpovědnost poskytovatelů služeb informační společnosti